

顺势而为 发光发热 重庆市老科协工作实现全面发展

重庆日报记者 张亦筑

2019年10月,在中国老科学技术工作者协会成立30周年之际,习近平总书记作出重要指示,既对老科技工作者充分肯定,又为进一步做好老科协工作指明了方向。

重庆市委、市政府对总书记的重要指示高度重视,主要领导亲自批示,要求认真贯彻落实总书记重要指示精神。2019年12月16日,我市举行学习贯彻中国老科协成立30周年座谈会精神专题会,力求推动形成学指示、抓落实的浓厚氛围。

一年来,重庆市老科协认真贯彻落实习近平总书记“发挥优势特长,在决策咨询、科技创新、科学普及、推动科技为民服务等方面更好发光发热”的重要指示精神,按照市委、市政府的要求,迅速将工作重心确立在“三进一建”(科技进村、进校、进企以及建言献策)上。在市科协的指导下,顺势而为,推动老科协工作全面发展,成效突出,收到良好社会反响。



北碚区静观镇素心村,科技支撑乡村振兴的能力得到显著提升。本版图片均由受访者提供



通过对现有腊梅品种进行申请认定,素心村集体经济得到壮大。

组织专家深入基层调研,形成专项建议

位于巴南区鱼洞街道的大中村,地处长江南岸区境内的最西边,是重庆近郊有名的“江心岛”。其3300余亩耕地以蔬菜种植为主,是我市最早确定的蔬菜基地之一。

过去,由于特殊的地理环境、交通不便等因素,大中村房屋老旧,大量生活垃圾和农业废弃物堆积遍布岛上,人居环境日渐恶化。

针对上述情况,市老科协组织老专家进行了深入调研,形成《大中村发展和民生问题值得专项建议》,得到市领导批示。

如今,经过整治的大中村,老旧危房换了新颜,村民出行方便了,垃圾越少,环境越变越好。

通过村会合作持续开展咨询服务,在市老科协的帮扶下,发生变化的还有北碚区静观镇素心村。科技支撑乡村振兴的能力得到显著提升,通过新建腊梅主题公园,配套引进大量腊梅品种,对现有腊梅品种进行申请认定,素心村集体经济得到壮大,已建成产业强镇的核心村。

“围绕我市经济社会发展的重点难点以及党委政府关心的重大问题展开调研,积极提供咨询建议供党委政府决策参考,是市老科协的重点工作之一。”市老科协会长欧可平介绍,近年来,通过《老专家建议》和市科协《科技工作者建议》(院士专家建议),市老科协共报送12份专项建议,均得到市领导批示和采纳。

将“科技智库+创新政策+科技服务”送上门,助企业解难题

前不久,由24位院士以及阿里、百度、海尔、华为、京东等60多家知名企业发起的开放智联联盟在北京成立。重庆金鑫智慧科技有限公司(简称“金鑫科技”)是唯一进入OLA联盟的重庆企业,然而谁也想不到,其几年前曾经濒临破产。

那时,金鑫科技自主研发出“APOS万物互联智慧操作系统”,在智慧物联网技术领域取得重大突破,无奈却得不到业界认可。面对巨大的经营压力,其董事长杨永东深感走投无路。

在一次学术研讨会上,市老科协专家、重庆大学石为人教授了解到金鑫科技的研发成果,认为其具有独创性,技术已经基本成熟,极具应用价值,便组织老科协一批专家多次赴金鑫科技考察调研。专家们一致认为,依托金鑫科技“APOS万物互联智慧操作系统”可以培育万亿级智慧产业。随着政府部门引起重视,多家风投公司投资,金鑫科技“起死回生”,发展势头持续向好。

这样的例子,还有不少。

为摸清企业科技创新中的政策瓶颈问题,市老科协还组织专家先后到中机中联工程有限公司、宗申产业集团有限公司等企业开展专题调研,并形成《重庆市企业技术创新若干政策建议》

的调研报告,帮助企业向政府呼吁,助力企业科技创新。

据介绍,目前市老科协还建立了助企创新服务綦江、璧山工作站,多次组织高校专家,通过开展前沿科技专题讲座、科技资源对接、科技金融服务、建立企业专家交互群等活动走进企业,将“科技智库+创新政策+科技服务”送上门。

品牌科普活动进校园,惠及受众175万余人次

今年是实施《全民科学素质行动计划纲要》的收官之年,重庆将力争公民具备科学素质的比例达到10%以上。

为更好地助力公民科学素质提升,今年以来,市老科协充分发挥专家资源优势,开展了一系列科学教育、传播和普及活动,累计组织40多名专家,举办204场线上线下科普讲座,覆盖了20个区县的近140所学校,受众累计达175万余人次。

特别是今年初,新冠肺炎疫情来袭,市老科协高度关注疫情发展趋势,并结合实际及时调整科普教育内容,专门针对科学防疫组织开展线上科普讲座。

在2月12日启动的“科学防疫”系列在线科普讲座活动中,市老科协以建微信群的方式,组建了两个规模500人的微信群,向中小学教师和科技工作者开展疫情期间的心理健康辅导,为学生

和家长提供心理干预支持。同时,市老科协还及时将课程内容整理成音频及PPT资料,通过微信公众号平台进行宣传推广,广受好评。

作为2020年重庆市全国科普日重镇活动之一,市老科协在“院士专家进校园”品牌科普活动中邀请到中国老科协科学报告团专家成员董景新教授和空军大校焦国力来渝,通过线上直播,以及在江北、綦江、万盛、石柱、万州5个区县(经开区)的中小学、党校、机关和社区作科普报告,惠及学生、教师、机关干部近3万人。通俗易懂又颇有趣味的讲解,让听众纷纷感到受益匪浅。

老科协组织已实现区县全覆盖,将建老科技工作者之家

在发挥优势特长推动科技为民服务的同时,近年来,市老科协还不断加强自身组织建设,推动老科协不断发展壮大、向基层扎根,充分发挥老科协的政治优势、时空优势、经验优势,团结更多老科技工作者,在全社会营造关心和支持老科技工作者的良好氛围。

“以前,全市仅有12个区县成立了老科协,很多区县在认识上也有差距,不清楚老科协究竟是干什么的、有什么作用。”欧可平坦言。

近年来,市老科协大力推动落实区县老科协的成立,还针对老协会会长、副会长、秘书长等协会成员进行专题培训,强化其对老科协的认识,并积极协助区县老科协落实办公场地、人员经费、组织保障等问题,确保老科协正常运转开展工作。

截至11月底,全市38个区县以及两江新区、重庆高新区、万盛经开区均已成立老科协,实现老科协组织全覆盖。

“老科技工作者人数众多、经验丰富,是国家发展的宝贵财富和重要资源。在市委、市政府的坚强领导下,在市科协的大力推动下,老科协还将进一步增强使命担当,在工作中取得更大突破。”欧可平说,下一步,全市老科协还将建立老科技工作者之家,更好地关心和支持老科技工作者,激发老科协组织活力,不断开创老科协各项事业发展的新局面,为重庆经济社会高质量发展作出新贡献。